



# 豪宅秘密

□ 吴天胜

2014年，鸽牌公司在例行检查时，发现重庆市梁平县（现重庆市梁平区）北门报国商业城内一家五金门市售卖的鸽牌电线印有“BV1.5”或“BVR2.5”等字样，外包装还有“重庆鸽牌电线电缆有限公司”商标、二维码、合格证等防伪标识，但就是价格特别便宜。

比市场价便宜如此之多的这批鸽牌电线，会不会内藏猫腻？

1

## 假货是高仿，一般人分不清

5月14日，梁平县公安局经侦大队大队长田习军接到了县工商局打来的电话。

原来，鸽牌公司检查员最终确认商业城五金门市卖的是假鸽牌电线，并将情况通报给县工商局。县工商局了解情况后，认为案情重大，决定转交给县公安局侦办。

田习军安排民警王举先实地侦查。北门是县城最繁华的四门之一，从早到晚车水马龙，生意兴隆。特别是报国商业城，集中了五金、小家电、日杂、服装、糖酒等各种商品批发。

王举走进“晟牌五金”的门市，老板主动介绍：“我这儿卖的‘鸽牌’电线质量好，价格便宜，包你满意。”

王举看了电线，问了价格，心中基本有了谱。他从“晟牌五金”门市出来后，又走进“梁山五金”门市。像刚才一样，他与老板讨价还价一番。临走时，特地买了一圈鸽牌电线。

回到公安局，王举找来工商局和鸽牌公司的工作人员碰头。他拿出买回的那圈电线，请鸽牌公司工作人员辨认。“警官，我敢肯定，你买的这圈线是假的！”鸽牌公司工作人员认真地看了那圈线后说道。

“电线有合格证，还有防伪标志，如果说这些都是假的，那你看铜丝这么粗，一般的假电线，哪有这么粗的？”王举带着疑问，抽出一段电线给对方看。“这正是假货的高明之处。”鸽牌公司工作人员说：“现在的假货都是高仿，这批假货所用的原材料都没什么问题，基本上是合格或接近合格质量的，所以表面看不出问题。”

“那我们先从五金店老板着手。”田习军脑中，已有了成熟的侦查计划。

“晟牌五金”的老板坐在王举对面，脸煞白，手脚筛糠似地抖个不停。见他这样，王举心中有数了。这是一个比较老实的生意人，不需费太多精力就能得到供述。

“警官，我只知道卖货的叫小蔡。”老板生怕王举不相信，又接着说：“你若不相信，可以去问我女婿。”

“你女婿是谁？”

“就是‘梁山五金’的老板，他也是从小蔡那里进的货。”

“小蔡电话是多少？你给小蔡打货款的账号又是多少？”

“他的手机号是158\*\*\*\*0023，账号我记不清了，要去翻账本。”老板认真而又紧张地配合着。

王举又找来他的女婿询问，所答不差。

根据手机号，王举掌握了小蔡的全部信息。

2

## 化装成棒棒，侦查员品出了猫腻

6月的重庆，阳光和煦，九龙坡彩云湖小区门口人头攒动。王举上身穿着一件旧军装，肩上扛一根竹棒，化装成棒棒混在小区门口人群中，不时拿眼瞟着门口。两天后，他终于发现小蔡开着一辆福特轿车出了小区。

“田大，小蔡出来了。”王举马上报告。一辆桑塔纳小车迅速开到王举身边。王举钻进车内，不远不近地跟上了福特。

20分钟后，王举远远看见福特轿车停在了一间仓库门前。小蔡下了车，拉开卷帘门，进去后又拉下了卷帘门。

王举让桑塔纳开过仓库200米后停下，自己从车上快速下来，返身回走。在离仓库30多米的时候，卷帘门“哗啦”一声拉开了，小蔡从仓库出来，站

在街面打望。最后，将目光盯在了王举身上。

王举心中一紧，难道对方发现了自己？“棒棒！”王举正暗忖的时候，小蔡操着夹生的重庆话叫他过去。

“老师，有什么活路吗？”王举小跑到小蔡跟前。“帮我搬点货上车。”小蔡说。

简直是得来全不费功夫。王举别提多高兴了。

一进仓库，小蔡掀开一张彩条布，露出一擦擦的尼龙口袋，口袋中飘出一丝丝塑胶味。

“这种搬50件，这种搬100件，那种搬80件，那边角落上的各搬150件。”小蔡安排道。

在搬货的过程中，小蔡不断地接打电话。王举竖起耳朵听得仔细。

“这车货先发给铜梁吧，那边的张老板已经催两天了。”

“好的，哥哥，璧山那边的陈老板也在催货，干脆我们这车多装点，一起送过去。”

“最近生意这么好，很多区县都在要货，这个仓库的货估计卖不了多久哟。”

“我马上给老汉打电话，让他在家抓紧生产，到时再送梁平、万州、忠县那个方向。”

王举突然萌生一个主意：“老板，干脆让我去帮你们卸货，再挣点生活费，你看要得不？”“这样最好，但耽搁的时间我不得加工钱哈。”对方居然答应了。

小蔡带着王举一同跟车去了璧山、铜梁方向。一路上，王举有意无意地闲聊，不但掌握了小蔡的销售方式，还掌握了部分销售网络，最重要的是知道了他们的生产基地在河南省巩义市鲁庄。

7月的一个晚上，梁平县公安局三楼会议室灯火通明。王举将前段时间赴重庆侦查假“鸽牌”电线的情况作了汇报。

“我认为这起案子涉及面广、作案地域广、涉案人员众多，可以成立专案组，继续侦查，将生产和销售的嫌疑人全部抓获。”田习军首先提出了自己的观点。

“我来当专案组的组长。”分管副局长自告奋勇地说。

“这起案子不但涉及金额大，而且作案区域广，牵涉到几个省市，我们要报请市公安局经侦总队给予支持。”最后，局长作了决定。

案件很快上报到经侦总队，总队认为案情复杂重大，又上报到公安部。公安部将此案定为部督案件，并要求梁平县公安局在摧毁销售网络的同时，必须捣毁生产源头。

3

## 一座豪宅，竟是冒牌电线生产车间

8月的一天，经侦大队教导员谭晓江出现在鲁庄。他漫无目的地在庄里闲逛，随便找了一个中年人问到：“大叔，听说你们这儿生产的电线不错，能给我介绍一家吗？”

“俺们这儿就是盛产电线，什么牌子、型号的都有。”

“哪家做得最好？”

“要说好，俺们这儿生产的电线质量都好。当然，做得最好的要数小相村的老蔡家了，他们家生产的电线供不应求，全国各地都有销路。”

按照中年人的指引，谭晓江来到了小相村的老蔡家。这是一座豪宅，四周用红砖砌成了围墙，占地面积有四五亩，围墙内耸起一幢三层楼高的别墅，很是气派。

谭晓江假意买电线，一中年妇女让他进了院内。院内东侧挨着围墙搭了一溜工棚，刺鼻的塑胶味弥漫在院内。中年妇女将谭晓江引到一间工棚内，工棚里堆满了生产电线的塑料、铜线等。一名工人正往机器里分别填放元铜和塑料，机器的另一端就吐出了一根一根的电线。



假冒鸽牌线缆

“你这电线有合格证吗？”谭晓江问。“有。”中年妇女从另一间工棚内拿出一摞合格证递到了他面前。

“哦，还是‘鸽牌’的！”谭晓江一语双关地说：“对，就是这种，终于找到了。”

“你看，俺们的产品质量非常好的。”中年妇女又递过来一段电线。

谭晓江接过电线仔细地看了看，电线是BV1.5的，塑料皮上还印有“重庆鸽牌电线电缆有限公司”的防伪字样。有了这合格证和防伪标识，那些刚生产出来的电线就会像鸽子一样披上羽毛，飞进千家万户。

“一定要扯下它身披的假羽毛，打掉这个冒牌货，还市场一片纯净。”谭晓江暗下决心，他假意说需求量很大，问中年妇女是否有现货。中年妇女说没有现货，两个儿子在重庆那边生意好得很，家里早就生产不过来了。

4

## 大网已织就，只等嫌疑人落网

按照两个儿子的提货单，老蔡让工人加班加点地生产。不久，一辆满载“鸽牌”电线的大卡车从鲁庄出发，运往重庆。

重庆，一张大网已织就，只等嫌疑人及赃物落网。

2014年9月23日，本已入秋，但山城依旧炎热。小蔡站在码头眺望，江面上水流湍急，一艘货船在长江下游若隐若现。约半个小时后，货船进了码头。小蔡的哥哥领着一辆装满电线的大货车下了滚装船，选了码头上一个偏僻的角落停好，坐上小蔡的福特进了市区。

所有这一切，都没有逃过王举那双鹰隼似的眼睛。看着小蔡们离去，他立即报告：“田大，他们的货停在了码头，人进市区了。”

“继续盯紧，有情况及时报告。”挂掉电话，田习军又拨了谭晓江的电话。“你们现在到哪里了？”

“我们已经到鲁庄了，住在老蔡家对面的农家乐，只等你那边的收网信号了。”按照县公安局的统一部署，谭晓江提前一天从重庆出发。这次要统一收网，争取一网打尽。

王举守在货运码头耐心地等着那车货的动静，直到24日凌晨，货车才发动。王举立即向田习军报告：“货车已经发动。”

大约半小时后，货车驶进了九龙坡彩云湖小区附近一仓库。小蔡见货车来了，快速打开仓库卷帘门，让货车倒进了仓库，然后又快速拉下卷帘门，躲在仓库内下货。

田习军带着10来个人呈扇形扑进了仓库。重庆这边人赃俱获，田习军马上通知谭晓江那边收网。

谭晓江等人迅速来到老蔡家门口，一条藏獒“汪汪”地叫个不停，门卫过来查看情况，被谭晓江一把扣住，顺从地打开大门。其余人员立马冲了进去，将老蔡等人一并抓获。

到案后，老蔡等人对制售假鸽牌电线所犯罪行供认不讳。

2015年9月，老蔡因犯假冒注册商标罪，被梁平县人民法院判处有期徒刑四年六个月，并处罚金122万元；小蔡和他的哥哥也分别因犯假冒注册商标罪，被判处有期徒刑并处罚金。（注：老蔡、小蔡为化名）

（作者单位：重庆市梁平区公安局）